

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. 1 pts
trimestre. 2'50
Fuera de la capital, un trimestre. 3
En el Extranjero, un trimestre. 5
Números sueltos. 0'10
Anuncios línea. 0'50
Comunicados á precios convencionales.
Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

LA RAZÓN SIN LA FÉ

Nada tan hermoso y de resultados más felices y halagüeños para el filósofo que troque sus robustas lucubraciones en el molde de su razón, y para la humanidad entera que guía sus pasos por el tortuoso camino de la vida, que seguir los derroteros marcados por el dedo del Omnipotente é iluminados por la celestial antorcha á la que apellidamos Fe.

La inteligencia, alumbrada por el vivísimo destello de la Fe, remóntase hasta mas allá del firmamento, y desde ahí, volviendo la vista en derredor investiga y escudriña el *ultimum quia* de los múltiples y variadísimos fenómenos que la razón humana por sí sola en manera alguna puede vislumbrar: ella con el auxilio de la Fe descubre el velo bajo el cual se ocultaban las más trascendentales verdades referentes á la humanidad, y soluciona los pavorosos problemas del origen y destino del hombre, de la causa primera y de la distinción entre el espíritu y la materia, y expone con toda claridad las verdades primordiales relativas al hombre, al mundo y á Dios, y trata con tanta sublimidad «la existencia de Dios, su infinitud, su providencia, la espiritualidad del alma, su libertad, su inmortalidad, la diferencia entre el bien y el mal y todas las relaciones morales en su inmensa amplitud» que, según el decir de uno de los mejores pensadores de Europa, bastara para causar asombro á los dos géminos más grandes que tuvo la antigüedad.

No sucede lo mismo con la inteligencia que, cerrando los ojos al torrente de luz que brota de la antorcha esplendorosa de la Fé, es sojuzgada por el vértigo del orgullo, pues que juego de sus más tremebundas veleidades no cesa hasta verla como se precipita con vertiginosa rapidez por la pendiente del error y la mentira y húndese para siempre en la sima insondable del más estúpido nihilismo. La razón que no vive en íntimo consorcio con la Fe podrá hacer ingeniosos descubrimientos y maravillas sorprendentes, podrá sondear los abismos y sujetar á medida el mundo microscópico, podrá dominar los elementos y transformar la superficie del globo... pero estad seguros que sin la Fe no podrá vislumbrar esa serie de dogmas que constituye la misteriosa cadena de nuestra sacrosanta Religión, ni podrá darnos exacta y justa definición de lo que sea el Ser Supremo, ni conocimiento distinto tendrá de la verdad relativa al origen de nuestro ser; y entonces, no sabiendo de donde viene, por consecuencia lógica necesaria tampoco sabrá á donde va, y en tan triste situación veráse reducida á concluir con las terroríficas palabras del tristemente célebre filósofo de Atenas *Hoc unum scio; me nihil scire*, siendo su última palabra el último efluvio desprendido de su razón, el escepticismo pirrónico, la negación hasta de su propia razón.

No necesito remontarme para el abono de mi humilde y lúgubre aserción á los remotísimos tiempos del paganismo romano, cuando la duda, según el decir de un eminente escritor, habia sido funesto patrimonio de la antigüedad, que dominada por la soberanía y el orgullo rodó como el Sisifo de la mitología de uno en otro abismo, de una en otra negociación, de uno en otro absurdo teogónico; cuando el Oriente rendía vasallaje á la suprema unidad, y á la variedad suprema del Occidente; cuando la India profesaba el error panteístico, y la Grecia el Politeísmo, y el dualismo la Persia; ni tampoco saber lo que decían los neoplatónicos y los gnósticos, ni el error sustentado por Saturnino y Manés, Carpócrates y Epifanio y todas las heregias que según el recto sentir del abate Maret son una transformación del racionalismo; no: la época que estamos atravesando pone á nuestra vista un testimonio visible de cuanto acabamos de exponer.

Nacido el Protestantismo en el siglo XVI y propagado poco después por los secuaces del apóstata de

Eisleben, endiosada la razón humana por la proclamación de ese sistema religioso que no admite otra cosa que lo que la humana razón puede comprender, no transcurrió mucho tiempo sin que por un rigorismo lógico despreciáranse los misterios y negáranse los dogmas de la Encarnación y de la Trinidad, base del Catolicismo, y afirmárase que el mundo no es obra de Dios, sino en tanto que lo habia formado de sí mismo, haciendo con esto la soberbia declaración del error del ateo más impío de cuantos han pisado el suelo de nuestro planeta según Busmán, y negóse la existencia de Dios por la filosofía moderna de ultra Rhin, y abrazóse las teorías más absurdas y las más ridículas extravagancias, y profiriéndose finalmente las luciferianas blasfemias de Voltaire y de Proudhon.

¿Y qué cosa más natural que, al ensalzar las racionalistas los fueros de la razón con menoscabo de la fe y de las tradiciones divinas, surgieran poco después del mismo seno de su escuela los panteístas, cuando al decir de Maret los que tal hacen precipítanse necesariamente en el Panteísmo? Y esto así, ¿que extraño será ver á los Fichte y á los Schellig, á los Hegel y á los Cousin, á los Saint-Simón y á los Fourier, á los Pierre Leroux y á los Lecluturier, á los Krausse y á los Lamennais profesar, según un ilustre filósofo de nuestros días, el mismo absurdo, la eterna contradicción, la constante mentira, y el perpetuo crimen de la divinidad? Y al adelantar el impío Strauss un paso mas en las vías de la razón filosófica afirmé y asiente «que la fe es la ciencia y que esta no reconoce otro ser omnipotente que la materia y la fuerza en eterna evolución, ¿qué de admirar será ver levantarse á los nihilistas y anarquistas, y oír que con lógica aterradora claman por doquier; *nosotros no tenemos mas Dios que el goce y el placer materiales, que son el patrimonio de nuestros maestros enriquecidos, y para alcanzarlos contamos con la fuerza del número y con el poder destructor de la dinamita*? ¿Acaso resultados tan funestísimos no son procedentes de una razón no iluminada por el vívido fulgor que irradia la centella de la fe? La razón que se desprende de la fe abraza el error sapinosístico y concluye por precipitarse en el abismo sin fin del nihilismo. El Panteísmo hijo del racionalismo mata toda idea, arranca las creencias y extingue la razón. La razón aniquila todo y concluye por aniquilarse á sí misma, y valiéndome de las palabras de un escritor célebre es la razón que queda «como un vano simulacro entre las ruinas del pasado y las tinieblas del porvenir para indicar á las inteligencias hastiadas de la vida el camino de la nada».

M. L.

Mayo 1898.

Testamento del general Bermejo

El Ministro de Marina saliente ha dejado como último recuerdo de su estancia en aquel departamento un proyecto de escuadra y organización de arsenales sobre la base de un presupuesto de 28 millones 500 mil pesetas.

Después de consignar que España sólo destina á la Marina el 3 1/2 por 100 de sus presupuestos, mientras que Italia dedica el 6, los Estados Unidos un 8, Japon el 15, Alemania 7, Francia 8 é Inglaterra el 20.

Dividos los servicios de la Armada en generales y de defensa de costas, el general Bermejo pide, para completar los primeros, se construyan un acorazado de 40.000 toneladas, dos de 7 y 8.000, cinco cruceros protegidos de 5.000, 10 de 2.000 y un transporte de 6.000 toneladas, que importarian 169 millones.

El sostener la escuadra de servicios generales completas con los nuevos buques indicados, la mitad del año armados y en reserva el resto, ascendería á 9.212.012.

Para la defensa de las costas pide el ex-ministro

un guardacostas de 5.000 toneladas, 13 cañoneros de 300, 20 torpederos de 80 á 120, y un transporte, cuyo mantenimiento, personal y material al año costaria 5.843.417, cifra que unida á la anterior hace un total de 15.056.329.

Agregando á esta suma las que corresponden á la administración central, á infantería de Marina, departamentos y arsenales, provincias marítimas, academias, hospitales, premios de enganche, personal afecto á otros ministerios, generales en reserva, establecimientos científicos é imprevistos, el presupuesto total que arroja el proyecto de referencia es de las indicadas 28.500.000 pesetas.

Impresiones

Después de muchos días de no recibir noticias de la capital del Archipiélago filipino, ni saber nada respecto á algunos alarmantes rumores que circularon entre las Agencias telegráficas, estas se encargaron anteayer de comunicarnos algo de aquel lejano pedazo de Nación española, donde solo se mantiene nuestra soberanía gracias á la constancia y valentía de aquellos esforzados patriotas que han jurado no arriar jamás el pabellon español de aquella ciudadela mientras subsista quien la abraze y la defienda.

Estos propósitos que mantuvieron viva en nosotros la esperanza de que Manila no se rendiría, antes bien, desbarataría los absurdos planes del comodoro Dewey han venido á confirmarse por las alagueñas noticias últimamente recibidas.

Ya no son solo los peninsulares, ni los que siendo hijos de aquel país mantienen su cariño para con la Metrópoli, los que están dispuestos á dar su última gota de sangre antes que permitir huelle aquel suelo bendito un extranjero tan atrevido como incivilizado; al lado de estos valientes defensores del derecho y honor nacionales formarán unidos por un mismo sentimiento é idénticos deseos aquellos que hasta hoy por un lamentable extravío, ó por alcanzar una aparente independencia asolaron aquellas vastas regiones, llevando tras sí la desolación y la muerte. Los insurrectos han comprendido claramente el destino que les esperaba y entre una esclavitud perpetua y sin freno que detenga al fiero conquistador, ó una subordinación racional, cuya deficiente administración es transitoria, pues depende de la moralidad de los que ocupan los altos puestos del Estado, han preferido cuerdateamente lo último á lo primero, dando con ello un alto ejemplo de desinterés y nobleza.

Los que separados hasta hoy por antagonismos irreconciliables luchaban como héroes por el triunfo de una causa que ellos creían salvadora para sus intereses, pliegan hoy sus armas, danse el abrazo señal de la amistad y confederados bajo una misma gloriosa enseña prometen dar la cuenta merecida á un pueblo de tocineros ambiciosos, cuyo único afán es la conquista aunque ella se consiga por medios indignos y que rechazan por igual la razón y las leyes de la caballerosidad.

Esta grata nueva es la que anuncia el telégrafo, dándonos sobre ella minuciosos detalles que avaloran más y más el acto llevado á cabo por casi todos los jefes rebeldes.

No hemos de ser nosotros quienes experimentamos por ello la menor satisfacción. La sentimos sí, y prueba de ello es el que no fijándonos en las circunstancias que han rodeado á esta súbita presentación de rebeldes nos atenemos solamente á la letra del despacho oficial, y juntos con los ministeriales gritamos ¡Viva España!

Y nuestra conducta, que á algunos parecerá extraña por oponerse á la norma que rige siempre nuestro criterio, cual es el no entregarnos á alegrías prematuras, si es que ellas nacen de alguna noticia oficial, tiene hoy cumplida explicación.



Estamos cansados de ver y condenar solo torpezas y fracasos en nuestros gobernantes; deseáramos que a esta Patria noble y generosa le tocara por suerte un gobierno enérgico y habil; consideramos la angustiosa situación de nuestros hermanos que allende los mares mantienen incolume uno de los últimos pedazos de nuestro antiguo imperio colonial, y en el deseo de salvarlos, como a ello contribuiría la presentación de los insurrectos, creemos de buena fe que su determinación no ha obedecido a pactos vergonzosos y humillantes para el honor español.

Además, si la necesidad de mantener íntegra nuestra dignidad nacional, no fuera estímulo suficiente en nuestros afeminados gobernantes para rechazar toda abdicación de nuestros derechos, aquí está el resultado del último Zanjón filipino, confeccionado por el invicto Primo de Rivera, a quien solamente habrá aprovechado, pues que a la Patria, solo le ha dado una paz momentánea, que ha sido una verdadera cruz... pero sin pensión.

Estas razones más que suficientes para no augurar estas presentaciones como un nuevo pastel en este país donde nos ha caído una verdadera plaga de confiteros políticos, sellan nuestros labios para pedir que circunstancias han rodeado este cambio de frente entre los cabecillas de la insurrección, deseando solamente que esta ayuda sea eficaz para el triunfo de nuestra causa en Filipinas.

Tiempo habrá para comentarlo si es que la paz a sido a cambio de nuestra dignidad nacional.

K. Listo.

LATIGAZOS

El Gobierno de España, deseoso de sincerarse ante la opinión pública y defenderse de los ataques de la prensa de oposición, que hace tanto tiempo sostiene que nuestras relaciones con los Estados Unidos han sido una serie no interrumpida de bajezas y humillaciones, ha publicado el *Libro Rojo*, donde están coleccionadas las notas y los documentos que se han cruzado entre el gabinete de Madrid y el de Washington, desde que se inició el conflicto hispano-americano.

Con tal motivo la prensa ministerial se hace lenguas del estilo gallardo y sincero de nuestros diplomáticos; y, del análisis de los documentos contenidos en el *Libro Rojo*, pretende sacar argumentos contra la prensa de oposición que tan sin motivo alarmaba al pueblo y afrentaba al Gobierno llamándole débil y rastrero.

Por nuestra parte aprobamos que el Gobierno satisfaga los legítimos deseos de los españoles que quieren conocer la triste historia de este conflicto sangriento, y hasta nos alegramos sinceramente de que las notas publicadas en el *Libro Rojo* hayan puesto al descubierto los asquerosos procedimientos de la artera diplomacia yankee y la sinceridad de la española. Pero... ¡maldito pero! ciertas circunstancias impiden que esa satisfacción sea completa, y que, por tal motivo, pueda aplaudirse a nuestro Gobierno sin reserva alguna.

Para comprender que no nos guía el espíritu de oposición sistemática sino el de la más estricta justicia, baste saber que la misma prensa ministerial que alaba al Gobierno por la gallardía de los documentos coleccionados en el *Libro Rojo*, afirma que «desde luego se hecha de ver que algo de estas tristes negociaciones queda en los archivos secretos del ministerio de Estado.» Eso sólo quitar ya a la colección atada todo el mérito que pudiera tener, porque cuando algo se oculta da motivo para sospechar que únicamente se ha dado a la luz lo que a los ministeriales les convenía que el público conociera y que se ha omitido todo lo que podría levantar las protestas del pueblo español siempre tan altivo y pundonoroso.

Verdad es que a veces no conviene dar publicidad a ciertos documentos aunque nada digan contra el que los escribe, pero en el caso de que ahora tratamos puede muy bien asegurarse que no todas las omisiones que se notan en el *Libro Rojo* son hijas de la discreción recta que a veces en la diplomacia así lo exige porque precisamente las notas que se omiten son las que más interesan a la opinión pública y las que más

han dado que hablar contra el Gobierno; porque precisamente faltan allí las notas relacionadas con el pago de la indemnización Mora, el apresamiento del *Alliance* y de la goleta *Competitor*, la muerte de Ruiz, la conferencia de Concas, el excarcelamiento de Sangüily y algunos otros asuntos tan interesantes como estos.

¿Porqué omitió el Gobierno esos documentos? ¿Es que el pueblo no tiene derecho a conocer la historia de sus desdichas y de las torpezas de sus gobernantes? ¿No? ¿Pues porqué se les finge lo contrario en mil aparatosos discursos y hasta con la misma publicación del *Libro Rojo*? Y, si tiene derecho a conocer la verdad, porqué se la oculta el Gobierno?

Esto hace sospechar que todo lo dicho por la prensa de oposición es cierto, y que han sido tantas y tan grandes nuestras humillaciones, que el Gobierno no quiere hacerlas públicas por temor a las consecuencias.

La suscripción nacional continúa abierta... y las manos de los grandes capitalistas continúan cerradas.

Los patriotas al siete por cierto son capaces si se quiere de cubrir en pocos días un empréstito de cuatrocientos millones con sólida garantía pero... eso de las suscripciones lo encuentran poco práctico. Por esto vemos que casi todo lo recaudado hasta el día ha salido del pueblo, y aún más de los empleados del Estado, aunque a muchos se les ha pedido la cooperación con tales fórmulas que no admiten réplica y hacen que muchos empleados califiquen de *sablazo patriótico* a la actual suscripción.

En honor a la verdad sea dicho que todo eso no obedece a falta de patriotismo en los españoles, ó mejor dicho en el pueblo español, sino a la grandísima desconfianza con que se mira siempre en España a todos los asuntos en los que directa ó indirectamente interviene el Gobierno.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Para impetrar del cielo los beneficios de la paz nuestro Venerable Prelado ha dispuesto que en el domingo ó lunes de la próxima festividad de Pentecostes se celebre en las iglesias parroquiales de esta Diócesis, con exposición del Santísimo Sacramento una misa solemne cantándose después de ella las letanias mayores con las demás preces del Ritual *tempore belli*.

Al acto se invitarán las autoridades de cada localidad.

—Por indisposición de uno de los magistrados que componían el tribunal se han suspendido los juicios señalados para la actual semana.

—Anteanoche celebróse en nuestro Teatro Principal la anunciada función patriótica cuyos productos se destinan a engrosar la suscripción nacional.

Poco hemos de decir respecto a la misma, pues cuanto pudiéramos decir, resultaría pálido al lado de lo que en realidad fué.

Ni una localidad sobraba; el teatro elegantemente adornado siendo los números del programa muy bien ejecutados y con justicia aplaudidos. Felicitamos a sus organizadores.

—Cara y cruz Leemos en nuestro querido colega «El Regional»: «Hace un mes que está preso nuestro querido director, sin que se vislumbre la hora de su libertad».

Cortamos de la «Correspondencia de España»: «Ha sido puesto en libertad el director de «Las Dominicales», que se hallaba preso en la Cárcel-Modelo.»

Resumiendo: el carlista en la cárcel, y el librepensador en la calle.

¡Bien es verdad que el primero defendía a la patria y el segundo a la masonería!

—El domingo próximo tendrá lugar en el teatro del «Centro Moral» una función lírico-dramática, cuyo producto líquido se destinará al fomento de la suscripción nacional.

Las obras que se pondrán en escena son: el poema de dos actos del eminente autor Don Marcos Zapata, «El solitario de Yuste» y la zarzuela «Laura».

—Esta mañana terminarán las oposiciones que

durante esta semana han tenido lugar en el transepto de la Catedral, para cubrir la canongía vacante por el nombramiento de Maestre-escuela del M. I. Dr. José Bech.

Como según hemos anunciado uno solo ha sido el opositor, el Dr. Pedro Iglesias y Guardia, catedrático de Teología en este Seminario Conciliar, puede decirse como seguro que ocupará la citada vacante.

Nosotros nos complacemos en felicitar al Dr. Iglesias por su nuevo cargo, justo premio a su virtud y talento.

—No ha resultado cierto como afirmaba un colega local, el que las vendedoras de gallina en el mercado, se declarasen en huelga, negándose a acudir ayer a la plaza. Lo celebramos.

—Mañana empezará en la iglesia de San Félix una solemne Novenario que todos los años en igual época dedica a la Purísima Virgen la Archicofradía de la Sagrada y Purísima Corazón.

—Anteayer al medio día, mientras estaba tocando a mal tiempo la encargada de la hermita de S. Gracia quedó muerta instantáneamente por haber caído un rayo en el campanario.

Hace pocos días que la misma desgracia ocurrió a su esposo, campanero del citado Santuario.

—En el Certámen Agrícola celebrado por el Instituto Catalán de S. Isidro, de Barcelona, ha sido premiado el trabajo, «Calendario Agrícola», de don Juan M.^a Jordi, secretario del instituto de Figueras.

—Ha salido para Barcelona y Madrid el alcalde de nuestra capital, don Antonio Boxa.

Del despacho de la alcaldía, durante su ausencia estará de encargado el segundo teniente señor Carreras.

—Desde la última lista publicada pidiéronse para la función patriótica las siguientes localidades:

Doña Consuelo N., asiento paraíso 2 pesetas; Julio Ayuso 1 butaca 5 pesetas; D. Alejandro Vila 1 id, 3; D. I. N. 3 asientos paraíso 3; D. R. Llorens butaca 2; D. Alberto Paig 1 id, 2; D. A. C. 1 id, 2; F. V. 3 id 5; D. E. S. 1 palco platea 25; D. José Bar 3 lunetas 6; D. J. V. 2 id 4; D. I. C. 1 palco primer piso 25; D. N. N. 1 id platea 15; J. Padrosa, 1 butaca S. B. Barrios por dos asientos de paraíso 2 pesetas. Cros por 1 id. 1. Domingo Carol id id 1; E. N. id id J. Abril 2 id. 2, R. S. 1 id. 4, N. G. 2 id. 2. N. Riera, id. 2. N. N. 3 id. 3. T. Orto 2 id, 2 M. Carentén 1 id. 1; N. N. 1 id. 1 N. N. 2 id. 2; F. Saliati por un palco F de P. M id id. 15; P. B id id. 8; S J y O C. id id. 3. D. José Morlius 1 buta 5; M. M. 3 asientos de paraíso 3; M. Batllé 4 id. 4,50 N Costas 2 id 10; M. Danes, 2 id 10; N. Bertrana 2 id 2; varios sargentos de Guipuzcoa 9 id. 9; A. L. 2 id 6; N. Romero 1 id. 2,50 J. P. 1 id. 1. J. Estragués, 1 id 2; L. Marqués 1 id. 2,50 N. Guasch 1 id. 2,50; R. Giró, 1 id, 2,50; L. Casasa 1 id. 2,50; B. 1 id. 2,50; N. Plá 1 id. 5; N. Riera, 2 id. 4; Francisco Perich, 1 id. 25; R. Ferrer 1 una luneta 5; R. Matas, 1 id, 1; L. M. id. id. 2.

Cedieron las localidades los señores F. Saliati, Vicente Carreras, Carlos Martínez y la Excm. Diputación provincial.

Créese que el producto líquido de esta función ascenderá a unas 3.000 ptas.

—Se han remitido a los Parques de Artillería de Figueras y esta capital, por el de Barcelona 290 fusiles Mauser.

—Leemos en un diario de la capital del Principado.

«Se ha terminado la línea telegráfica que por orden de la Dirección general se ha construido expresamente desde Figueras a Porthus para que la central de Barcelona comunique directamente con París. Al efecto se ha dotado a esta estación de personal apto é inteligente y de cinco aparatos Hughes más y se espera de un momento a otro la orden de la Dirección para la inauguración de la nueva línea.»

El comercio, y en especial los que se dedican al negocio de la Bolsa con la capital de la vecina república, consiguen un importante beneficio con la nueva línea; están, pues, funcionando por Hughes y directamente se transmitirán tanto los despachos de París como los de todo el Norte al minuto.

Esta central comunicará directamente y por hilos distintos con Marsella, Lyon, Toulouse y París por el sistema Hughes.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

La Gaceta ha publicado un decreto nombrando ministro de Estado al duque de Almodóvar del Río.

—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Agustí dando cuenta de que se han presentado casi todos los jefes rebeldes, ofrecien-

dose incondicionalmente para luchar contra los yankees.

—En breve llegará á Cadiz, donde se artillará convenientemente, el gran vapor trasatlántico alemán *Hotel*, adquirido por nuestro Gobierno.

Este buque formará parte de la tercera escuadra en concepto de crucero auxiliar.

—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los militares que sirven en Ultramar puedan dejar asignaciones en la Península para sus esposas, hijos, nietos, padres, hermanos y sobrinos carnales de sus esposas.

En caso de suscitarse cuestiones judiciales sobre mejor derecho á percibir el importe de las mencionadas asignaciones, se declarará tribunal competente el que corresponda del fuero militar.

—En todos los círculos políticos se ha comentado muchísimo el discurso que ha pronunciado en el Congreso el ministro de Hacienda contestando al señor Villaverde, mostrándose de acuerdo con el ex-ministro conservador en lo referente á no agravar con ningún impuesto la renta pública.

La gente política traduce la actitud del señor Puigcerver como anuncio de su salida del Gobierno tan pronto como las Cámaras aprueben el presupuesto.

Los liberales demócratas y especialmente los que como el señor Puigcerver defienden la escuela libre-cambista, dicen que éste hace perfectamente en abandonar el Gabinete, con objeto de que cese el dualismo con el señor Gamazo, que si ahora no ha producido discusiones lamentables, á caso podrian ocurrir de continuar las cosas por el camino que van.

—Entre los proyectos que tiene pensados dictaminar la comisión de presupuestos para reforzar los ingresos, está el de gravar con un impuesto los azúcares peninsulares.

—Un telegrama de París dice que ha sido llamado á Washington el embajador de los Estados Unidos en París, al objeto de darle instrucciones verbales respecto á las negociaciones que se suponen entabladas entre España y Francia.

—Le Washington y Nueva York se reciben noticias desagradables.

Parece que el populacho, excitado por la prensa jingoista, la emprenden contra los pocos españoles que allí quedan, acusándoles de ser los autores de las roturas de los hilos telegráficos que unen los cuarteles con las fortalezas.

—Dicen de Berlín que los norteamericanos apoyados por Inglaterra, han conseguido que el Consejo del Interior les concediera permiso para establecerse en un punto del litoral chino que no se determina.

—El discurso de Chamberlain ha sido el botafuegos para muchas naciones. Rusia ha movilizado parte de sus fuerzas. Francia se prepara. Alemania activa los trabajos de los arsenales. Italia apresta sus buques. Austria vota dinero para su marina. Inglaterra envía fuerzas á Gibraltar y Malta.

Si estalla un conflicto armado las consecuencias serán terribles.

Así lo dice *Le Touveau Temps*, órgano oficioso del gobierno ruso.

—La prensa de Washington afirma que han sido cortados los cables submarinos entre Santiago de Cuba y Puerto Rico, y añade que los cruceros auxiliares yanquis «San Luis» y «Competent» cortaron los cables entre Santiago de Cuba y Guantánamo, y que las baterías de Santiago de Cuba dispararon contra los referidos buques y les causaron algunas averías.

—De París; Londres, Cayo-Hueso, Nueva York y Washington, se están recibiendo un sinnúmero de telegramas sobre la guerra; pero entre tanto rumor como traen, no hay noticias que merezcan, por su fundamento, ser creídas.

Unos despachos dan cuenta de que se ha librado un combate en las costas de Haiti, otros acusan que no ocurre novedad en el mar de las Antillas; otros suponen en el fondo del Océano á nuestra escuadra, otros nos hablan de una completa derrota de los yanquis, y que por este tenor, todo.

En los Ministerios, en cambio, no hay noticias hasta ahora. En el de la Guerra se esperan despachos de la Habana.

—El *Heraldo* ha recibido un despacho de la Habana dando cuenta de que, por orden de Maximo Gomez estaba en aquella capital un oficial del ejército rebelde á fin de hacerse cargo de la situación de la ciudad y del estado de ánimo de la opinión pública con motivo de la guerra.

Dicho oficial ha llegado á Washington informando al Gobierno norteamericano de sus impresiones.

Dice que la Habana se halla muy bien artillada,

siendo necesario un gran tren de baterías para rendirla.

Cree difícil la empresa de apoderarse de la capital cubana.

El espíritu público se halla sumamente levantadísimo.

La población hace su vida normal, los teatros cada noche se llenan, en resumidas cuentas, nadie se acuerda de que hay bloqueo y guerra.

Estos informes bien poco sospechosos, han producido muy malísimo efecto en Washihgton.

—Han estado á punto de romperse las hostilidades entre la escuadra norteamericana y los buques de guerra alemanes que se hallan en aguas de Manila.

Los alemanes se muestran irritadísimos por la actitud del comodoro Dewey, quien pretende que no puedan acercarse á Manila los buques mercantes que llevan la bandera del imperio, y alegan los cuantiosos intereses que tienen en el Archipiélago los subditos de su nación.

El conflicto reviste cada día caracteres más amenazadores.

El *Heraldo* ha recibido un telegrama de su correspondiente en la Habana manifestando que dos buques norteamericanos se han aproximado á la entrada del puerto para reconocer si hay colocados torpedos.

Es general la creencia de que la escuadra intenta un golpe sobre la Habana.

La población se muestra dispuesta á resistir.

Reina gran entusiasmo.

—El capitán general de Filipinas ha teleografiado al Gobierno que se halla en buenas condiciones la defensa de Manila, pero que á pesar de esto veria con gusto le fuesen enviados algunos refuerzos.

Este telegrama parece que es contestación á otro que le dirigió hace unos días el Gobierno de la Metrópoli.

—Se confirma que frente á Guantánamo y á derecha é izquierda de Santiago de Cuba se van concentrando muchos buques norteamericanos.

En la Habana, desde que se conoce la noticia de esta concentración, reina gran ansiedad.

Se cree que los buques yanquis esperan la salida de la escuadra española para, aprovechándose de lo exiguo de su número, operar sobre ella ventajosamente.

—Procedente de Cuba, donde ha residido muchos años, ha llegado á Cayo Hueso un extranjero.

Interrogado por los yanquis allí residentes acerca del estado de la rebelión cubana, dijo que todo se halla en favor de España y que los insurrectos carecen en absoluto de todo.

—Coméntase de diversos modos en los círculos diplomáticos la visita que próximamente hará el Gibraltar el ministro de Marina británico, acompañado del hijo del ministro de Colonias. Mr. Chamberlain.

El general Goschen se propone inspeccionar las fortificaciones del Peñon y revistar la escuadra del Mediterránea, que en breve llegará á Gibraltar.

Segun se dice, es posible que Mr. Goschen permanezca en Gibraltar una larga temporada,

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

—Hong-Kong.—Siguen frente á Cavite los buques yankees, guardando actitud expectante. Empiezan á escasear los productos en Manila.

El día 16 evacuóse la isla Corregidor, cuya guarnición estaba compuesta últimamente de cien hombres al mando de un capitán. Dicha fuerza resistió hasta lo increíble, pero sin medios de ninguna clase, acosada por el hambre, vióse obligada á evacuar la isla.

A pesar de ello el almirante Dewey no ha juzgado conveniente apoderarse de la isla, pues teme un movimiento de las tropas españolas, las cuales podrian muy bien sorprender á lo mejor el destacamento yankee que sustituye al español.

—Dícese que en la provincia de Pangasinan aumenta considerablemente la insurrección tagala, cometiendo los rebeldes toda suerte de fechorías contra los españoles. Los frailes han tepido que abandonar sus residencias.

—Pretendiendo los yankees hacer algo para posesionarse de Filipinas, enviaron varias lanchas llenas de fusiles y municiones á la playa de Binacayan para los tagalos. Las tropas españolas rechazaron con gran impetu el desembarco, obligando á retirarse á tagalos y á yankees, apoderándose de todo el armamento que se destinaba á los rebeldes.

Dicho desembarco debía ser apoyado por los rebeldes, pero ante el proceder heroico de nuestros soldados no se atrevieron á atacar, dejando chasqueados á los norteamericanos, que tambien escaparon á fuerza de remos.

—El acorazado yanke «Baltimore» hállase inutilizado por completo, á causa de las grandes averías que recibió. Fué necesario llevarlo á la playa á embarrancar, ante el riesgo inminente de que fuese á pique.

—Se ha recibido un despacho del general Augustí revelando graves sucesos ocurridos en las islas Carolinas. Dícese que se han sublevado aquellos indígenas, entregándose á toda clase de excesos. Dicho movimiento parece que obedeció al hecho de haber prohibido las autoridades españolas el juego á los prohibidos entre aquellos naturales. Estos protestaron y atropellaronlo todo, y luego se pusieron á jugar con gran cinismo en pleno público.

El anterior despacho ha sido trasmitido desde Alvai por el vapor «Saturnus».

Añádese que los españoles carecen de medios para conjurar el conflicto.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy—S. Juan I, papa.

Santo de Mañana.—San Justo ob. confesor.

Cuarenta Horas.—En la iglesia de las Bernardas.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

Día 26 de Mayo de 1898

Telegrama de las seis de la tarde

EFFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4% Interior	47'80	
» Exterior	60'00	
» Amortizable contado	00'75	
Billetes Cuba 1896 id.	62'00	
» » 1890 id.	50'25	
Obligaciones Aduanasid.	77'50	
ACCIONES		
Banco hispano-Colonial	00'00	
F-C. Norte de España	20'15	
T. B. y Francia	17'35	
» Orense á Vigo	00'00	
OBLIGACIONES.—contado.		
F-C. T. B. y Francia 6%		63'75
» » » 3%		35'00
» » no hipotecadas		
» Almansa 5%		
PARIS		
Renta Exterior		33'06
Acciones Norte España		00'00
GIROS		
París		80'00
Londres		45'50

CUPONES

Vencimiento 1.º Abril 1898.

Interior y Amortizable	2'50 %daño
Billetes Hipotecarios Cuba	43'00 % beneficio
Exterior	42'00 %

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Maquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa, rullas prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcción.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	0'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba», «El Basco», «La Hechicera» y «El Centro».

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19	tarde
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	40	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	40	id.
Estañol.	7 id.	10	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la de buzón de la Principal media ora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bñolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Figueras, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Juaquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas, galerías en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

AGUAS FERRUGINOSAS BICARBONATADAS

VARIEDAD

acidulas, bicarbonatadas mixtas, solicatadas y litinicas

DE NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES
DEL DISTRITO MUNICIPAL DE MADREMAÑA

Representante en Gerona para la expendición D. José Amich. Precios, 1/2 litro 0'15 pesetas; 1 litro 0'25. Depósito «Círculo Tradicionalista.»

DISPONIBLE

DISPONIBLE